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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, geometrijsko orodje,
numeri¢no Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja, Strojniski prirocnik in Nacrtovanje
konstrukcij - tabele. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Kandidat dobi konceptni list.

Engedélyezett segédeszkdzik: A jelolt toltétollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, mértani eszkézt, grafikus képerny6 nélkiili és
szimbblumos szamitéas elvégzésének lehet8ségét kizard numerikus zsebszamologépet hozhat magaval, StrojniSki prirocnik
(Gépészeti kézikbnyv) és Nacrtovanje konstrukcij (Szerkezettervezés) — tablazatok. A képletek és az egyenletek a perforalt lapon
talélhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet. A jeldlt egy vazlatlapot is kap a vézlatkészitéshez.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA
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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz0l6 utmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbél 2 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirCek desno zgoraj na prvi strani in na konceptni list.

|zpitna pola vsebuje 8 strukturiranih nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe

in skice risite s svinénikom. Pisite ¢itljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne

upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap els oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és a vazlatlapra!

A feladatlap 8 strukturélt feladatot tartalmaz. Osszesen 40 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is.

Vélaszait téltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapba az erre kijellt helyre: a rajzokat és &brékat ceruzéval rajzolja! irjon
olvashatban! Ha tévedett, a leirtat htizza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii
javitasokat 0 ponttal értékeljiik. A vazlatlapra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezet6 miiveletsort, az 6sszes kdztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas véalaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Splosna navodila za resevanje | A/taldnos utasitisok a feladatlap megoldisahoz

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali kakega dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nere$eni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natan¢ni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. ReSujte analiti¢no in, €e je treba, grafi¢no. Kadar je smiselno, narisite skico, eprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri reSevanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevilénih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Alaposan olvassa el a széveget és a feladatot, hogy ne keriilje el a figyelmét egyetlen adat sem, vagy
ne hagyja ki a kérdések egyetlen részét sem. Ha ugy latja, hogy a feladat tul nehéz, folytassa a
kévetkez6 feladattal, majd a végén térjen vissza a megoldatlan feladathoz. Legyen pontos. Irja le
azokat a kiegészité szamitadsokat is, amelyeket egyébként fejbdl ki tud szédmitani. A feladatokat
analitikusan és — szlikség szerint — grafikusan oldja meg. Ha sziikséges, rajzoljon abrat, még akkor is,
ha azt a feladat nem kdveteli meg. Az abra segithet a feladat megoldasaban.

A feladatok megoldasanal felhasznalt képletekbe kbtelez6en irja be a mértékegységeket. Ha a
feladatban meg kell hatarozni a szamszer( értékeket, akkor az eqységek megadasa (beirasa) is
kételezdb.

Zgled / Példa:
IzraCunaijte ploS&ino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm.

Szamitsa ki az 5 cm és 3 cm hosszu oldalu téglalap teriiletét!

Resitev / Megoldas:
A=a-b
A=5-3
A=15 cm?

ali/ vagy igy
A=a-b
A=5cm-3 cm
A=15cm?

in ne / igy viszont ne
A=a-b
A=15
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Prazna stran
Ures oldal
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Volumski in masni pretok
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Allandok és egyenletek

Csavarkotések
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Térfogat- és tomegaram
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Na podlagi izometri¢ne projekcije predmeta z ravnilom natan&no vriSite manjkajo¢e robove v
posamezne poglede pravokotne projekcije po spodnjih navodilih.

Az alabbi utasitasok szerint a targy izometrikus vetiilete alapjan vonalzéval pontosan rajzolja be a
hianyz6 széleket a meréleges vetiilet egyes nézeteibe!

1.1.

1.2.

1.3.

V naris vriSite manjkajo¢a vidna robova.
Az elblnézetbe rajzolja be a hianyzé6 két lathato szélet!

(1 tocka/pont)

V stranski ris vriSite manjkajo¢a nevidna robova.
Az oldalnézetbe rajzolja be a hianyzo két lathatatlan szélet!

(1 to¢ka/pont)

V tloris vriSite manjkajoce vidne robove.
A feliilnézetbe rajzolja be a hianyzé lathaté széleket!

(1 tocka/pont)
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2. Iz risbe smo odgitali mere @35 E9, R25, 307, 65" 35°.
A rajzbol a kévetkezé méreteket olvastuk le: @35 E9, R25, 307°%°, 65 35°,

2.1.

2.2

Iz navedenih odCitanih mer izberite tolerirane mere (mere s toleranco) in jih vpisite v polja

Mera na risbi.

A megadott leolvasott méretek kéziil valassza ki a mérettliréseket (tlirésekkel megadott
méreteket), és irja be azokat a tablazat Méret a rajzon oszlopaba!

Zgorniji Spodnji Velikost
odstopek odstopek Zgornja Spodnja tolerance
Mera [mm] [mm] mera mera [mm]
na risbi Felsé Alsé [mm] [mm] A tiirés
Méret a tliréesmezd tirésmez8 | Fels6é méret | Als6é méret nagysaga
rajzon [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]

(1 tocka/pont)

Za mere izpolnite tabelo za zgornje in spodnje odstopke, zgornje in spodnje mere ter
velikosti toleranc.

A méretekre vonatkozban egészitse ki a tablazatot a felsé és also tiirésmezé, a felsé és
als6 méretek és a tlirés nagysaga adataival!

(2 tocki/pont)
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Proucite narisani element in odgovorite na vprasanja.
Tanulmanyozza a lerajzolt elemet, és valaszoljon a kérdésekre!
35 X 5:1

10 20 1 1,5
1/45°

@20 k6
10 F8
23,9 +0,1

@25 39

3.1, Na Crto prepiSite tri mere, ki pomenijo zaokrozitvi in posnetje mere.
Irja a vonalra a harom kerekitést és a lekerekitést jelenté méretet!

(1 tocka/pont)

3.2. Zaizbrani kotirani meri v preglednico vpiSite mejne mere.
A tablazatba irja be a két kivalasztott kotazott méeretre vonatkozé hatarmértékeket!

29,3 10,1 320 k6
toleranca mejna mera toleranca mejna mera
tirés hatarmérték tirés hatarmértek

(2 tocki/pont)

3.3. Zapisite Stiri zaporedno kotirane mere.
Irjon le négy egymast kbvetb/sorozatos kotazott méretet!

(1 tocka/pont)

3.4. Kolikokrat je detajl X pove¢an? / Hanyszoros az X részlet nagyitasa?

(1 tocka/pont)

3.5. Zapiite vrsto prereza. / irja le a metszet fajtajat!

(1 tocka/pont)



Ojnica ro¢iénega mehanizma, narejena iz jekla 1.0060, je obremenjena z izmeni¢no silo
F =80 kN.

A hajtékaros mechanizmus 1.0060 tipusu acélbdl késziilt hajtéradra F =80 kN valtakozo eré
terhelés hat.

P 2211 1011 2 M1 2

-
T, :

4.1. Iz strojniS8kega priro¢nika odc¢itajte dopustno napetost in dolocite njeno srednjo vrednost.
A gépészeti kézikbnyvbdl hatarozza meg a megengedett fesziiltséget, és hatarozza meg a
kbzépsé értekét!
(1 tocka/pont)

4.2. lzraCunajte najmanjsi premer ojnice, da bo ojnica vzdrzala zahtevano obremenitev. Premer

zaokroZite na celo Stevilo v mm.
Szamitsa ki a hajtériud azon legkisebb atmérdéjét, amivel a hajtérat kibirja a kbvetelt
terhelést! Az atmérét kerekitse egész szamra, és mm-ben adja meg!

(4 tocke/pont)
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Dopolnite stavek. / Egészitse ki a mondatot!

Dopustna napetost materiala je pri utripni obremenitvi (ve€ja/manjsa) kot

pri izmenicni, zato se premer ojnice pri dimenzioniranju (povecCa/zmanijsa).

Az anyag megengedett fesziiltsége valtozé vagy liikteté terhelésnél

(kisebb/nagyobb), mint a valtakozo vagy lengé terhelésnél, ezért a hajtérud atméréje a

méretezésnél (nbvekedik/csbkken).

(1 to¢ka/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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5. Na sliki je prikazan gonilni sklop. / A képen egy hajtémdi lathaté.

5.1.

5.2.

5.3.

10
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2
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242

Natanéno poimenujte strojni element pozicije 6 in iz tabel od¢itajte njegovi dimenziji.
Pontosan nevezze meg a 6-0s jelzésli gépi elemet, és a tablazatokbodl hatarozza meg azok
méreteit!

(1 tocka/pont)

Natanéno poimenujte strojni element pozicije 8 in iz tabel od€itajte njegovi dimenziji.
Pontosan nevezze meg a 8-as jelzésli gépi elemet, és a tablazatokbodl hatarozza meg azok

meéreteit!
(1 tocka/pont)

Na levi strani sklopa je prikazana zveza pesta z gredjo z visokim moznikom SIST ISO 773.
Iz tabel odCitajte Sirino in viSino moznika ter globino utora v gredi.

A hajtémii bal oldalan egy kerékagy és a tengely SIST ISO 773 csapszeges kétése van.

A tablazatokbodl hatarozza meg a csapszeg szélességét és magassagat, valamint a

tengelyen levé horony méretét!
(1 tocka/pont)
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5.5.
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S pomodjo tabel izraGunajte dopustni povrSinski tlak/pritisk med pestom in moznikom za
izmeni¢no obremenitev. Pesto je iz sive litine EN-JL1020.

A tablazatok segitségével szamitsa ki a kerékagy és a csapszeg kézotti megengedett
fellileti nyomast valtakozé vagy lengd terhelésnél. A kerékagy EN-JL1020 jelzést(i szlirke
vasontvénybdl van.

(3 tocke/pont)

IzraCunajte maksimalni vrtilni moment, ki ga prenasa zveza z enim moznikom, €e je nosilna
dolZina moznika 36 mm.

Szamitsa ki azt a legmagasabb forgatényomatékot, amelyet az egy csapszeges kétés
elbir, ha a csapszeg hossza 36 mm!

(2 tocki/pont)
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3
6. Surovo nafto pretakamo iz naftne plos¢adi na tanker po cevi z volumskim pretokom 20 m?

3
A nyers kéolajat a farészigetrél egy 20 m? térfogataramu csévon téltlink egy tankerhajoba.

6.1. lzraCunajte masni pretok surove nafte, €e je njena gostota 760 k—3
m

Szamitsa ki a nyers kéolaj tbmegaramlasat, ha a kbolaj siriisége 760 k—% !
m

(1 tocka/pont)

6.2. Koliko zna$a prostornina rezervoarja tankerja, ¢e je nosilnost rezervoarja 300000 ton?
Mekkora a tankerhajo tartélyanak térfogata, ha a hordképessége 300000 tonna?

(1 tocka/pont)

6.3. V kolikSnem ¢asu napolnimo rezervoar tankerja?
Mennyi idé alatt t6ltjiik meg a tankerhajo tartalyat?

(2 tocki/pont)
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Telovadnico dimenzij 35 m x 25 m x 10 m pozimi zraéno ogrevamo. V prostor dovajamo svez
zrak, ki ga moramo segreti z zunanje temperature 2 °C na vpihovalno temperaturo 20 °C.

Egy 35 m x 25 m x 10 m méretii tornatermet télen légfiitéssel melegitiink. A helyiségbe friss
levegdt vezetiink, amit a 2 °C-os kiilsé hémérsékletrél 20 °C-os bevezetési hémérsékletre kell

felmelegiteni.

7.1. Iz strojniS8kega priro¢nika izpiSite gostoto in specificno toploto z enotami za zrak pri tlaku
1 bar in temperaturi 20 °C.
A gépészeti kézikbnyvbdl irja ki a levegd sliriségét és fajlagos h6jét az egységekkel egyiitt
1 bar nyomasnal és 20 °C hémérsékletnél!

(1 tocka/pont)

7.2. Med vadbo moramo v telovadnici zagotoviti izmenjavo zraka 2 h™". Izradunajte masni tok
zraka.
A tréningek idejében a tornateremben 2h”" légcserét kell biztositani. Szamitsa ki a levegé
tébmegaramlasat!
(1 tocka/pont)

7.3. Koliksna je mo¢ (toplotni tok) grelnika ogrevalne naprave?
Mekkora a flit6berendezés flitGszalanak az ereje (h6aramlasa)?

(1 tocka/pont)

7.4. Koliko kWh energije porabi ogrevalna naprava za ogrevanje zraka v 5 urah?
Mennyi kWh energiat hasznal el a fiitbberendezés a levegd melegitéséhez 5 éra alatt?

(1 tocka/pont)
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Stene lesene brunarice so sestavljene iz bukovega lesa debeline 40 cm in znotraj obloZene s
plos€ami iz plute debeline 2,5 cm. Projektna notranja temperatura zraka je 20 °C, povpre¢na
zunanja temperatura zraka pa je —7 °C. Toplotna prestopnost z zraka na steno v prostoru znasa

8 ﬂz toplotna prestopnost s stene na zunanji zrak pa 23 %
mK mK

Egy fahaz falai 40 cm vastagsagu blikkfabol késziiltek, valamint 2,5 cm vastagsagu belsé
parafaburkolat van rajtuk. A tervezett belsé levegbhémérséklet 20 °C, az atlagos kiilsé
hémérséklet pedig -7 °C. A hbveszteség a levegbbdl a falra a helyiségben 8 % a

m

héveszteség a falrol a kiilsé levegére pedig 23 %
m

8.1. Iz strojniSkega priroCnika izpiSite toplotno prevodnost z enotami za obe plasti stene.
A gépészeti kézikbnyvbdl irja ki a fal mindkét rétegére vonatkoz6 hbateresztést
egységekkel egyiitt!

(1 tocka/pont)

8.2. 'V diagramu T—d nariSite dvoplastno steno, oznacite smer toplotnega toka in vrisite
temperaturni potek z notranjega zraka na steno, skozi njo ter z nje na zunanji zrak.
A T—d diagramba rajzolja be a kétrétegli falat, jelblje meg a h6aramlas iranyat, és rajzolja
be a h6aramlast a belsé leveg6bdl a falba, a falon at és a kiilsé levegébe!

T [K]

(2 tocCki/pont)
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8.3. lzraCunajte koeficient toplotne prehodnosti (U) skozi stene brunarice.
Szamitsa ki a fahaz falain atvezeté héatbocsatasi tényezét (U)!

(2 toCki/pont)

8.4. lzrac¢unaijte toplotno izgubo skozi stene brunarice, ¢e je skupna povrsina sten 80 m2.
Szamitsa ki a fahaz falain at térténé héveszteséget, ha a falak ésszfeliilete 80 m?!

(1 to¢ka/pont)
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